

LE MESSAGER

ВѢСТНИКЪ

ОРГАНЪ Р. С. Х. ДВНЖЕНІА



II - III

ЯНВАРЬ - ФЕВРАЛЬ

1929

ПАРИЖЪ

Антирождественская кампанія въ ссв Россіи.

Въ этомъ году подготовка антирождественской кампаніи началась рано. Уже въ октябрьскомъ номерѣ «Антирелигіозника» напечатана статья Ф. Олешука объ **организационныхъ** вопросахъ антирождественской кампаніи. Олешукъ съ особой силой настаиваетъ на необходимости осознать, что Рождество не нашъ праздникъ, лучше всего его **совсѣмъ** не праздновать! Попытки устроить какое-то свое «красное рождество» съ «красными елками», онъ считаетъ безусловно вредными и т. п. Безбожниками рекомендуется добиваться того, чтобы рабочіе на фабрикахъ и заводахъ, крестьяне въ деревняхъ **сами выносили бы** постановленія объ отказѣ отъ празднованія Рождества, о **замятѣ** его какимъ либо другимъ днемъ, связаннымъ съ пролетарскимъ или революціоннымъ праздникомъ. Но, добавляетъ Олешукъ, «добиваться подобныхъ рѣшеній нужно только тамъ, гдѣ почва для нихъ уже подготовлена». Запретить празднованіе Рождества официально совѣтская власть теперь не рѣшается, **вѣрнѣе** не смѣетъ.

Впрочемъ безбожники призываютъ **власть: «грозно предупредить»,** что хотя она и допускаетъ празднованіе Рождества, но только одного, — по новому стилю, что «второго праздника, по старому стилю, она уже не потерпитъ».

Послѣ призывовъ къ «грознымъ предупрежденіямъ», авторъ вдругъ добѣдетъ и уже скромно пишетъ: «Гдѣ вопросъ объ отмѣнѣ Рождества пока преждевремененъ, тамъ нужно, по крайней мѣрѣ, сдѣлать такъ, чтобы использовать праздничный отдыхъ для культурныхъ и разумныхъ развлеченій». И даетъ цѣлый планъ «наступленія на вѣрующую Россію въ

дни Рождества Христова. «Здѣсь силами Южного Союза Безбожниковъ, говоритъ онъ, сдѣлать многое врядъ ли будетъ можно: вѣдь нужно, на примѣръ, чтобы были открыты театры по самымъ общедоступнымъ цѣнамъ нужно, чтобы съ утра до вечера работали кино, отвлекая население отъ церкви, нужно чтобы для молодежи были организованы спортивные состязанія, экскурсіи, интересныя соревнованія. Нужно, **наконецъ,** чтобы женщины-домохозяйки нашли для себя что-то такое, что заставило бы ихъ забыть о церкви. Все это осуществимо лишь при томъ условіи, если вмѣстѣ съ С. Б. въ антирождественскую кампанію вступятъ организовано всѣ остальные совѣтскія и общественныя организаціи: профсоюзы, клубы, бібліотеки, школы, женотдѣлы и т. д. Союзамъ Безбожниковъ слѣдуетъ заблаговременно разработать планъ кампаніи, согласовать его со всѣми заинтересованными организаціями и тѣмъ обезпечить кампаніи должный размахъ».*)

Послѣдніе номера совѣтскихъ газетъ много говорятъ о томъ, какъ развивается антирождественская кампанія. Въ стройномъ планѣ вдругъ начинаютъ обнаруживаться изъяны за изъяномъ, «неувязка за неувязкой». Прежде всего оказывается, что не на выисотѣ стоитъ сама антирелигіозная работа вообще. «Ни гдѣ такъ безгранично не царствуетъ шаблонъ, рутинна, перепѣваніе старыхъ пѣсенъ, жалуются «Ком. Правда», какъ въ антирелигіозной работѣ. Давно, на примѣръ, пора пересмотрѣть формы и содержаніе «комсомольскаго рождества».**)

*) «Антирелигіозникъ».

***) «Ком. Правда» 5 дек. 1928 г.

венская кампанія, поучаетъ газета, не должна быть кратковременной, ударной и не можетъ быть ограничена одной только эстрадно - клубной работой. Классовый врагъ пытается черезъ религію подчинить отсталую часть трудящихся и увеличить свой удѣльный вѣсъ. Мы должны наполнить антирелигіозную работу злободневнымъ острымъ содержаніемъ».*) Хорошо говорить такъ наставительно, со страницъ газеты, а въ дѣйствительности положеніе таково, что на особенный успехъ рассчитывать трудно.

«Основнымъ недостаткомъ всей антирелигіозной работы — жалуются «Антирелигіозникъ», — является ея низкое качество. Мы все еще пробавляемся средняками - докладчиками, плохенькими докладами, шаблонными лекціями, отвлеченными темами, не зная въ достаточной степени, какъ своего врага, такъ и интересовъ своихъ слушателей». Самъ идейный вождь и вдохновитель всей антирелигіозной работы, С. Б., пока что недоумеваетъ: «Организаціонно С. Б. еще очень непроченъ; цѣлыя губернскія организаціи по мѣсяцамъ не даютъ о себѣ знать, членскіе взносы не взимаются, интернаціональная копейка не вносится у многихъ членовъ нѣтъ даже членскихъ билетовъ, сборы на самолѣтъ идутъ довольно вяло, ячейки не вездѣ оформлены».**) Далѣе слѣдуютъ обычныя агитаціонно-шаблонныя подбадриванія: «Нужно основательно подтянуться. Полоса культурной революціи требуетъ отъ насъ развертыванія массовой антирелигіозной работы. Союзъ Безбожниковъ долженъ превращаться въ массовую организацію. Массы за время революціи значительно выросли (въ этомъ то одна изъ основныхъ причинъ неудачъ С. Б. Прим. авт.). Онѣ требуютъ болѣе глубоко, серьез-

наго научнаго подхода. Поэтому и Союзъ Безбожниковъ, если только онъ хочетъ стать массовой организаціей, долженъ значительно повысить качество своей работы. Созданіе новыхъ кадровъ актива, переквалификація существующихъ кадровъ, привлеченіе къ антирелигіозной пропагандѣ кадровъ совѣтской интеллигенціи, организація изученія вопросовъ религіи въ вузахъ и научно-исследовательскихъ институтахъ — таковы задачи, осуществить которыя необходимо для повышенія качества работы. Антирождественская кампанія должна еще и еще разъ привлечь вниманіе безбожниковъ къ этимъ огромнымъ задачамъ и внушить членамъ С. Б. необходимость высочайшей дисциплины и строжайшей ответственности за свою работу».*)

Но «повышеніе качества работы» что то никакъ не дается.

«Замоскворѣцкій райкомъ В.Л.К.С.М., констатируетъ «Ком. Правда» (и это констатированіе справедливо по отношенію и къ большинству остальныхъ райкомовъ и губкомовъ С. Б.) слабо ведетъ подготовку къ «рождеству». Только на дняхъ была создана специальная комиссія по проведенію антирелигіозной кампаніи. Комиссія, кромѣ плана ничего еще не успѣла сдѣлать. Въ районномъ домѣ комсомола предполагается провести рядъ лекцій и докладовъ на антирелигіозныя темы. По ячейкамъ разсланы инструкціи. Ни одна ячейка не сумѣла провести у себя въ предпріятіи переноса праздничныхъ дней. Нигдѣ еще не замѣтно оживленія работы ячеекъ безбожниковъ. Такого положеніе въ крупнѣйшихъ ячейкахъ района: на заводѣ «Прессъ», на «Цинцель», на фабрикахъ «Красный Октябрь», въ 1-ой образцовой типографіи и т. д.»

«Обнаружено, говоритъ корреспондентъ, что на Краснохолмской фабрицѣ

*) «Ком. Правда» 5 дек. 1928 г.

**) «Антирелигіозникъ».

*) «Антирелигіозникъ» № 10. 1928.

никакой антирелигіозной работы ячейкой комсомола не велось. Изъ 200 комсомольцевъ, работающих на фабрикѣ, только 11 числятся въ ячейкѣ безбожниковъ. Ячейка комсомола проводила совѣщаніе по антирелигіозной работѣ, но кромѣ предположеній «усилить», «углубить» ничего не сдѣлала.*).

Для поднятія настроенія усиленно подчеркиваются сообщенія о «достиженіяхъ», отмѣчаются и восхваляются отдѣльныя ячейки, гдѣ дѣло обстоит мало-мальски лучше, какъ, на примѣръ, на обувной фабрикѣ «Буревѣстникъ». «По цехамъ, восторженно сообщаетъ замѣтка, проводятся массовыя бесѣды съ молодежью и безпартійными рабочими. Ячейка поставила себѣ задачу вовлечь какъ можно больше комсомольцевъ въ С. Б. Подъ «рождество» (слово Рождество ставится повсюду въ ковычкахъ), ячейка проводитъ большой карнавалъ, готовится массовая лыжная вылазка. **).

Но достиженія видимо по пальцамъ перечестъ.

Неблагополучно и съ кооперацией. «Она зачастую къ религіознымъ праздникамъ готовится куда лучше, чѣмъ къ революціоннымъ. Огорока, гуси, елочные украшенія наводняютъ всѣ магазины, искусственно улучшается снабженіе всѣми предметами первой необходимости, даже одеждой и обувью... Уже сейчасъ нѣкоторые большіе государственные и кооперативные магазины красиво украсили свои магазины къ «рождеству». Тѣмы прохожихъ, въ большинствѣ трудящихся, а ближе къ окраинамъ — поголовно рабочіе, любятъ эту художественную пропагандой «поповщины».*).

«Насъ поразило, заявляютъ делегаты съѣзда селькоровъ въ своемъ письмѣ въ

газету «Ком. Правда», слѣдующее позорное явленіе, съ которымъ мы столкнулись въ Москвѣ. Приближается религіозный праздникъ Рождество. Въмѣсто того, чтобы всемѣрно способствовать антирелигіозной пропагандѣ и вмѣстѣ съ партией и пролетарской общественностью ввѣдрять пролетарскіе революціонные праздники, а не помогать попомъ раввинамъ и инымъ носителямъ «опіума для народа», нѣкоторые руководители государственныхъ и кооперативныхъ магазиновъ поступаютъ иначе: огромные витрины разукрашены елками и рождественскими игрушками, какъ не были разукрашены въ дни революціонныхъ праздниковъ. Мы спрашиваемъ представителя московскихъ рабочихъ — Моссовѣтъ: кому на руку подобная агитація за рождественскую елку? Ради привлеченія нѣпмана-покупателя магазины Москвы занимаютъ продажей подобныхъ «предметовъ первой необходимости». У кого хотятъ вызвать одобреніе такой дѣятельностью администраторы этихъ магазиновъ? У поповъ, кликушъ, базарныхъ торговцевъ и нѣпмановъ? Мы считаемъ позорнымъ подобное явленіе, особенно въ красной столицѣ и просимъ Моссовѣтъ на это отвѣтить.*).

Сов. кооператоры, и сов. торговцы, если бы могли, вѣроятно, отвѣтили бы этимъ ревнителямъ безбожія приблизительно такъ: «Хорошо вамъ обличать да спрашивать, но жизнь посильнѣе вашихъ разсужденій, ея никакими «ядовитыми» вопросами не зачеркнешь, не отмѣнишь.

«Обыватель, кулакъ, и торговецъ готовятся къ Рождеству, пишетъ въ передовицѣ «Ком. Правда», заботясь о снѣди, елкахъ и выпивкѣ, они не забываютъ о своей «религіозной» мисси и вербуютъ сторонниковъ поповскаго лагеря.

*) «Ком. Правда» 7 дек. 1928 г.

**) «Ком. Правда» 6 дек. 1928 г.

***) «Ком. Правда» 9 дек. 1928 г.

*) «Ком. Правда» 5 дек. 1928 г.

Класосвѣй врагъ развиваетъ наступленіе подь прикрытіемъ креста и молитвы, выступая въ рясы попа, въ роли сектанта. Попы и торговцы пытаются «руководить» массами. Въ Сталинградѣ, Иваново-Вознесенскѣ, въ десяткахъ другихъ городовъ торгоши и «бывшіе люди» засѣли въ церковные совѣты и оттуда ведутъ агитацію, протаскивая свои помѣщичьи лозунги сквозь чашу божественныхъ словъ и пѣснопѣній. Это они проповѣдуютъ надкласовое братство людей, это они взываютъ о непротивленіи злу, стараясь отвлечь молодежь отъ красной арміи, отъ обороны, потихоньку мечтая о возрожденіи «добрыхъ старыхъ временъ». Въ нижне-волжскомъ краѣ, крупныя церкви имѣютъ своихъ платныхъ «благовѣстниковъ» — агитпропщиковъ, разѣзжающихъ по городамъ и селамъ. Церковники, борясь за молодежь, организуютъ свой «христомоль», организуютъ отряды «бѣлыхъ пионеровъ» и «Христовыхъ зернушекъ». Рождественскіе дни, дни оживленія поповской и сектантской дѣятельности». Далѣе — въ газетѣ опять безконечныя разсужденія, на тему, что надо своевременно приготовить къ отпору, что ни сказки о святочномъ дѣдѣ, ни елки не могутъ прикрыть истиннаго лица праздника Рождества» и т. д. Но пока что, «въ то время какъ попы и сектанты развиваютъ небывалую активность, многія безбожныя ячейки влачатъ жалкое существованіе, пробавляясь бесѣдами, чтеніемъ потрепанной литературы, сохранившейся съ 1920 года, и угрожающими возгласами противъ поповъ».*)

Въ концѣ концовъ авторъ передовицы, чувствуя, что въ области идеологической борьбы безбожіе роковымъ образомъ обречено на шаблонность, что здѣсь безбожникамъ всегда грозитъ провалъ, вздыхаетъ о иныхъ, болѣе привычныхъ методахъ — методахъ насилія, от-

*) «Ком. Правда, 8 дек. 1928 г.

крытаго преслѣдованія. «Нѣкоторые антирелигіозники, лишетъ онъ, считаютъ нужнымъ вести борьбу съ религіозной опасностью, ограничиваясь вегетаріански - спокойнымъ (очевидно «кровушки жаждетъ») лекціями о религіи и наукѣ, посылкой проклятій по адресу пьянства, обжорства». «Надо понять, продолжаетъ онъ, что религія и поповщина стали одной изъ важнѣйшихъ крѣпостей классоваго врага: недаромъ торговецъ и кулакъ засѣли въ церковныхъ совѣтахъ... Борьба съ религіей есть борьба съ классовымъ врагомъ, борьба за молодежь, борьба за культурную революцію. Тутъ бы по старому крикнуть «бей ихъ», да времена уже не тѣ. Поэтому, скрѣпя сердце, — приходится говорить о «мирныхъ» способахъ воздѣйствія, призывать не столько уже къ наступленію, сколько къ отраженію. «Сейчасъ, заканчиваетъ авторъ свою воинственную статью, готовя антирождественскую кампанію, вспомнимъ уроки прошлыхъ лѣтъ, вспомнимъ, какъ попы и сектанты пробивались на фабрики и заводы, распространяя праздничныя свои «посланія» и листки. Въ прошлые годы мы дѣйствовали слишкомъ вяло, мы долго «прорабатывали» вмѣсто того, чтобы заинтересовать массы антирелигіозными дѣлами, вмѣсто того, чтобы раскинуть сеть антирелигіозныхъ уголковъ, вмѣсто того, чтобы привлечь всѣхъ затѣйниковъ и организаторовъ досуга въ наши клубы и нардомы. Въ нашихъ клубахъ было скучно отъ длинныхъ докладовъ, съ нашихъ вечеровъ люди бѣжали «освѣжиться» въ ближайшую церковь. Пусть предрождественскіе дни будутъ посвящены лекціямъ, а антирождественскіе вечера своими концертами, постановками, всей своей интересной притягательной работой должны отвлечь рабочихъ и рабочую молодежь отъ поповъ и церквей. Мобилизуйте силы. Готовьте состязаніе клубовъ

съ церквами. Дайте боевой отпоръ по-
гамъ и сектантамъ».*):

Шумягъ, злоствуютъ, клеветуютъ,
кошунствуютъ враги вѣры и церкви, за-
дыхаются отъ ярости. Но вѣримъ, что и

*) «Ком. Правда», 8 дек. 1928 г.

нынѣ, какъ и въ прежніе годы — снова
исполнится пророченіе Псалмопѣвца —
«всякую шаташася языцы и людіе поучи-
шася тщетнымъ». (Псал. 2.), такъ какъ
«твердое основаніе Божіе стоитъ, имущее
печатъ сію — «позна Богъ сушая своя».
(2 Тим. 2, 19).

Парижъ.

К. Шевичъ.

Воспоминанія.

«Слава въ вышнихъ Богу и на земли миръ, въ челоуѣцѣхъ благоволеніе.»

Вспоминается мнѣ 19-ый годъ въ Пет-
роградѣ. Зима ясная и суровая. Морозъ
стоитъ ниже 20 гр. Въ квартирахъ дав-
но не топлено. Промерзли стѣны, замер-
заетъ вода. Темно, электричество не
дѣйствуетъ, керосина нѣтъ. Живемъ съ
лучиной. Въ комнатахъ не снимаемъ
шубы, валенокъ... Рынки и лавки за-
крыты; купить что-либо можно лишь
тайкомъ, и то рискуешь, что на улицѣ
остановятъ, обыщутъ, отнимутъ пакетъ,
арестуютъ... Чѣмъ всѣ питаются, какъ
живутъ — не понять. И все же живутъ,
и все же радуются. Ибо люди обрѣли
вѣру. Люди научились молиться; и
какъ молиться; такой молитвы я не ви-
дала нигдѣ. Люди научились все тяж-
кое — печали, горе, слезы — нести въ
церковь къ ногамъ Христа, оставляя у
Святой Чаши непосильную ношу. И
тамъ черпать бодрость, изъ церкви ухо-
дить умиротворенными — согрѣтыми, на-
кормленными любовію Христовой, живот-
ворящей вѣрой, немеркнувшей Надеж-
дой...

Къ празднику Рождества мы готови-
лись съ особой любовью и напряженнымъ
трепетомъ. На одномъ изъ братскихъ
акафистовъ настоятель глубоко и скорб-
но говорилъ о словахъ рождественскаго
кондака *«И земля вертепъ неприступно-*

му приносить.» «Вотъ все, что земля при-
несла... очистите вертепъ своего сердца.
Со смиреніемъ вдумаетесь въ эти слова...
готовьтесь, какъ простые сердцемъ пасты-
ри итти въ сретеніе Божественному
Младенцу... Будьте достойны того, чтобъ
Онъ возлегъ въ Вашемъ вертепѣ... Вѣдь
Христось уже рождается». Съ волне-
ніемъ и радостной надеждой шли мы въ
сочельникъ ко всенощной. Уже къ
началу службы нѣтъ мѣста въ перепол-
ненномъ храмѣ. Братчицы въ бѣлыхъ
косынкахъ выстроились въ два ряда,
охраняя проходъ отъ амвона къ входной
двери. На клиросѣ красивымъ низкимъ
голосомъ одна изъ старшихъ сестеръ чи-
таетъ Вел. Повечеріе. *«Съ нами Богъ»*
торжественно полно вдохновенно сры-
вается съ хоръ. Встрепенулась толпа
молящихся поднялись скорбныя головы,
волна радости прошла по храму. *«Съ на-
ми Богъ, воистину съ нами — поняли,
почувствовали мы. Тутъ близко, среди
насъ. И не все ли равно, что тамъ, за
дверьми храма, разъ тутъ съ нами въ
нашемъ сердцѣ Богъ. Самъ Господь
воплотившійся.»*

Служба идетъ. *«Слава въ вышнихъ
Богу и на земли миръ въ челоуѣцѣхъ
благоволеніе...»* Радость растеть и ши-
рится и льется изъ алтаря. Радость въ